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1 Lună:

10 Lai sau 4 Rubla. 
3 Luni:

25 Lai sta 12 Rable.
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O podoabă a artei ro m â n eşti:
at

M a r io a r a  Ventura
— Cy prilejul venirii sale ia Chişinâu —

Marii noştri artişti, pe cari I scene, pe care oferia unui 
răsboiul unităţii naţionale ni public rafinat toată splen- 
i-a adus acasă din străinăîa-j doarea cuceritoare a talen- 
tea Apusului robitor, au fost tului său.
o binefacere reconfortantă în 
durerea suferinţelor cari plân
geau fără nume în cuprinsul 
întunecat al României neno
rocite.

Prin sacrificiile lor gene
roase sa  întreţinut larga o- 
peră de asistenţă naţională 
şi sa  picurat în sufletele zgu
duite de tragedia răsboiului 
credinţa înviorătoare în bi
ruinţa idealului nostru.

Iar când Prutul a încetat 
de a mai fi o graniţă, artiştii 
s au grăbit cu aceeaş căldură 
iubitoare să aducă şi în Ba
sarabia înstrăinată lumina cu
ceritoare a artei româneşti.

După serile admirabile în 
care geniul maestrului Ene- 
scu a ridicat inimile Moldo
venilor spre culmile ferme
cate ale celei mai înălţătoare 
arte muzicale, astăzi se co
boară la noi, însoţită de o 
trupă distinsă, Mario.ara Veri 
tura, sinteza de perfecţiune 
a artei dramatice româneşti 
Ca şi Enescu, această artistă 
se înfăţişează în liniile bo
gate şi surprinzătoare ale 
acelei armonii superioare, 
care concentrând în sine 
toată generozitatea naturei 
creatoare, ştie să se ridice 
în sferele eterne ale genia
lităţii.

Odraslă fericită a preţui
tului nostru compozitor Gri- 
gore Ventura, tânăra artistă 
prindă în tainele firii înţe
lepte, dispoziţii sufleteşti md- 
nite s’o reliefeze în propor
ţiile neobicinuite ale marilor 
glorii artistice. Mediul îngusi 
al României lipsit de condi
ţiile unei culturi artistice, au 
îndrumat-o în mod fatal spre 
columnele aurite ale acelei 
Opere grandioase, care sim
boliza prin toată strălucirea 
ei expresia orbitoare a artei 
divine.

A colo în atmosfera senină 
a Parisului, s a  destăinuit ca 
o revelaţie— talentul uimitor 
al Marioarei Ventura. La 
vrâsta de 16 ani celebrită
ţile Conservatorului robite de 
această apariţie artistică, îi 
dau absolutorul şi premiul 
întâi.

Marioara Ventura devenise 
o pasiune a cercurilor artis
tice din Paris.

Critica dramatică punea în 
lumina artei valoarea excep
ţională a facultăţilor sale su
perbe, chemate s ’o ducă la 
cele mai mari creaţiuni.

Şi atunci porţile vestitului 
teatru Odeon  sau d esch is! 
bucurbase înainteaei. Alături 
de artistul român D. Max, 
Marioara Ventura a început 
să fie o ilustraţie a acestei

Arta dramatică, prin care 
cadenţa dicţiunei sale ca şi 
fineţa pătrunzătoare în reda
rea stărilor sufleteşti se com- 
pîectează într’o armonie de
săvârşită, îi dau nu numai 
atribuţiile unei interprete mi
nunate, ci mai ales a unei 
creatoare extraordinare.

Călăuzită de darurile na
turii şi de-o fină cultură ar- 

‘ tistică, Marioara Ventura 
joacă cu acelaş avânt scli
pitor în piesele clasice de 
Schakespeare ori Dumas, ca 
şi în cele de Bataille. Dama  
cu camelii ori M arşul nupţial 
se ridică prin creaţiunile ei, 
Ia înălţimea unei perfecţiuni, 
care te răpeşte deopotrivă 
prin măreţia şi armonia ei 
covârşitoare.

E o mândrie pentru noi, 
să subliniem această perso
nalitate reprezentativă a po
porului românesc.

Marioara Ventura este o 
podoabă a artei dramatice 
şi o glorie a culturii noastre.

Pentru aceasta credem , că 
sosirea ei la Chişinâu cons- 
titue un eveniment de supe
rioară însemnătate artistică 
şi în aceeaş vrem e o nouă 
biruinţă, curată şi binefă
cătoare, a sufletului românesc 
în Basarabia regăsită.

1. Matelu

O datorie naţională

sîi de
Se anunţă din nou că pa

cea va fi semnată până ia 
sfârşitul săpiămâi?ei. D-i prim- 
mraistris AI. Marghiloman, 
care a fost alaltăieri în Iaşi, 
a plecat din nou la Bucureşti 
pentru contimiaree tratative
lor de pace cu Puterile Cen
trale. re  Duminica a rost a-
nunţată sosirea la Bucureşti 
a cancelarului german KiiM- 
man şi a ministrului de ex
terne austro ungar, baronul
Banan.

Se afirmă că guvernul va 
da un comunicat asupra con
diţiilor păcii, chiar înainte de 
semnarea tratatului.

ill WSi! iiii îi U i
Pe arma Unirii, slujbele de miniş

tri pentru Basarabia au încetat şi Jo
cul ior l-au iuat din nou directoratele, 
ca înainte de 24 Ianuarie. Numărul 
directoratelor e mai mic cu două de 
cât ai ministerelor. Sau  lăsat la o 
parte adecă ministerele d e : externe 
(trebîie din afară), războiu şi finanţe, 
în schimb s ’a creat un nou directo
rat, pentru afacerile minorităţilor.

Miniştri basarabeni mai sunt numai 
doi, dar nu în Basarabia, ci pe lângă 
guvernul român. Aceşti doi miniştri 
sunt d. Inculeţ şi Ciuhureanu.

...E vorba de cea care treime 
îndeplinită, oricând şi dé «ri
cine, mai ales astăzi şi aici, în 
Basarabia, faţă de trecutul nos
tru. Trebue să-l cunoaştem, iă-1 
cercâtăm, să-l reînviem — iau 
să dăm ajutor celor ce-1 pot 
cerceta şi scoate la lumiaă. 
Chiar pentru viitorul frumos de 
care nu ne îndoim, faţă de 
brazdele rodnice ce s’au tras is- 
tăzi, tuebue ză ne trudim a-i 
întări tem elia adică tradilja, 
trecutul, cultura noastră to
ga tă şi originală, care se află 
atât în adâncul vremurilor, cât 
şi în adâncul sufletului noio- 
dului românesc de pretutindeni.

Ţinta, cum se vede, e vred
nică şi calea e dreaptă. Dar e 
mare nevoie de sprijin, de bu
năvoinţă, de mijloace, de dra
goste pentru adevăr şi frumos, 
ca şi de sim ţ naţional. Altădată 
puneau piedeci apăsarea, întu- 
nerecul şi înstrăinarea. Ciné 
le-ar mai putea pune astăzi ? 
Iată de ce trebue sprijinită din 
toate puterile, de orice bun 
Român, încercarea de-a se uni 
pentru acest scop, a câtorva 
oameni inim oşi şi pricepuţi, 
cari la chemarea stimatului pro
fesor basarabean iustin  t'i dţi- 
ţiman, au pus la cale întem eie
rea „Societăţii Istorice-Ştiinţifice- 
Litcrare“.

E o pornire frumoasă pö care 
credem că şi Cârmuirea o va 
ajuta, mai ales când împrejură
rile vor fi mai prielnice. Dar 
deocam dată e datoria oricui, 
în afară de Cârmuire, s’o spri
jine prin orice fel dé mijloace. 
Gândească-se oricine ce co
moară de doine, de poveşti şi 
de graiu românesc ó în sufletul 
norodului —  oe datini şi obi
ceiuri străvechi, de ce port na
ţional, jocuri şi cântece se bu
cură ! Ce minunată e arta ţi 
rănească din cusăturile vioaie, 
ţesăturile, crestăturile ori săpă
turile în lemn, boielile îmbinate, 
ouăle îm pestrite ! Şi cine n’arâ 
cărţi vechi, scrise şi tipăriri, 
ba chiar şi chipuri cri fotografi 
de biserici, mănăstiri, odoare ii 
oameni, vestiţi din neamul noi- 
tru ? Grămezi de docum ente ii 
hrisoave stau necercetate de 
zeci şi sute de ani, prin arhivi, 
mănăstiri şi prin casele răzeş- 
lor, a căror viaţă s’a pâstrâ  
aici aproape neatinsă. Şi uncb 
putem afla mai bine arta noa- 
cră veche, m eşteşugul dé clă
dire, zugrăveală şi săpătură fa
piacra, '"aecat in Disenceî* 
m ănăstirile bogate ş i’n odoare, 
cărţi şi manuscrise (scris« de 
mână) ?

Toate acestea sunt ded ae 
mare preţ şi tocmai ducea 
s’a alcătuit societatea demai 
sus, care cere sprijinul tuuror 
— şi tot de aceea s’a făcut a a- 
ceastă privinţă un apel nte- 
meiat, de către d. prof. l.N is- 
tor, caşi de subsemnatul, 1 lec
ţiile dela Universitatea Podară.

E nevoie de sprijinul tiuror j 
şi cât mai în grabă. N ic i» în- 
târziere ! Multe comori detces- j 
tea le-au luat Ruşii şi s află 
în arhivele şi muzeele ci 0 -  
desa, K iev, M oscova şi 3tro- 
grad. Unele au pierit în tipul 
din urmă chiar, cum sunt iteva 
cruci do aur luate de boivici 
din Mănăstirea Căpriana, i do
cum entele arse din arhivaami- 
liilor Balş-Catargiu, D ac vor 
mai pieri, se vor mai prde, 
se vor mai înstrăina—aziând  
suntem  stăpâni pe păintul 
strămoşesc —  nu vom 'i fi

vrednici de obârşia, de numele 
şi d6 trecutul n ostru ! Trebue 
luarea aminte a tuturor, ca să 
le aflăm, să le îngrijim, să le 
păzim, să le cercetăm, să 16 
stimăm şi să le iubim. E tre
cutul, onoarea şi viaţa noastiă; 
e arhiva şi muzeul vieţii unui 
neam. '

Şi pentru că pomenii de „mu
zeu“, trebue făcută şi această  
casă de cultură, care cinsteşte  
un norod, o ţară, un oraş şi 
chiar un sat. E încă unul din 
scopurile socie tă ţii: întem eierea  
unui Muzeu Naţional. Oricine 
poate să sprijine şi lucrarea a- 
ceasta. In România şi-au câşti
gat bun nume şi mare cinste 
cei se au făcut “m uzee“, case 
în care au adunat şi rânduit 
lucruri de preţ din trecutu 
nostru (chiar lucruri casnice 
arme, bani vechi şi altele) cum 
bunăoară sunt profesorii din 
Severin şi Fălticeni, învăţătorii 
din T.-Jiu  şi Hârşova, rn  preot 
dintr-un sat din ţinutul Vâlcea, şi 
alţii, precum şi unii oameni 
bogaţi, cari au cheltuit mulţi 
bani, ca să lase apoi viitorimii 
şi ţării asem enea case de cu l
tură românească în Bucureşti. 
Craiova şi laşi.

Şi credem că şi în Basarabia, 
unită acum cu România, se va 
face tot ce e bine pentru ne
rodul nostru şi în această pri
vinţă, mai ales că ştim ce în
ceputuri frumoase şi ce stăruinţe 
mari au fost oprite de împreju
rările neprielnice de până astăzi.

Şi mai credem că nimeni nu 
se va da la o parte, ci cu ini
ma şi priceperea, cu toate mij
loacele, orice bun Român îşi va 
îndeplini această datorie naţio
nală — pentru cunoaşterea şi 
reînvierea trecutului nostru, pen
tru propăşirea culturii româ
neşti.

D. Munteanu-Râmnic.
----------8&VS&S----------

Tuia dintre Prin ţi Istm
Ruşii le spuneau Moldovenilor că 

Rusia a luat Basarabia la 1812 
dela Turci. Ei au apărat-o de pă
gâni şi au ocrotit-o creştineşte. Ro
mânia n’are deci un drept asupra 
Basarabiei.

Această vorbă e neîntemeiată. 
Basarabia a fost până la 1812 a 
Moldovei, veclio ţară românească cu 
un trecut strălucit. Faptul că la 
1812 Turcii aveau oarecari drep-
fJ1*”  " r "  111* ÎJIUVUIUU
că aceasta era o ţară turcească. 
Tara a fost şi este a acelora cari 
au întemeiat-o şi cari o locuesc, a- 
dică a Românilor. Turcii o stăpâ
neau tot cu atât de puţin drept ea 
Şi Huşii. Singurii stăpâni îndreptă
ţiţi ai Basarabiei erau deci Românii 
şi nu Ruşii, nici Turcii.

Sub acest tf*Iu vom însemna zilnic 
lucrurile cele nouă cari se petrec în 
Basarabia în privinţa naţionalizări 
vieţii ei.

Rugăm pe cetitorii noştri A  ne 
ajute în acest s:op, făcându-ne cunos
cut tot ce se petrece în această pri
vinţă atât în Chisinău cât şi în pro
vincie.

*
Cea dintâi vorbă pe care ţi-o spun 

cunoscuţii români veniţi decurând la 
Chişinâu este: da straşnic de rusifi- 
cat mai e acest oraş I E un oraş cu 
desăvârşire străin!

Aceia dintre noi cari cunoaştem 
Chişinâu! încă dela 1916, când’ pe 
străzile lui principale şi în localurile 
publice vorba românească se auzia 
mai rar decât în Budapesta—găsesc 
că astăzi Chişinâu! e totuş relativ 
foarte înaintat în procesul de roma
nizare. intelectualii moldoveni vorbesc 
astăzi de obiceiu româneşte pe stradă, 
ostaşi românii şi moldoveni, cu tri
colorul la braţ, (unde se pomenea asa 
ceva anul trecut pe vremea asta?) Se 
văd jiretutindenea. Ii întâlneşti pe uliţi 
cântând frumoase cântece naţionale. 
Băieţi aleargă în toate părţile cu gazete 
româneşti, pe ici pe colo flutură stea
gul ţării cu minunatele Iui trei colori. 
E oaltă lume, — e începutul lumii pe 

care o visam în ceasurile noastre de 
nădejdii sfinte. E calea cea bună ce 
duce spre mântuire...

Până acum câteva luni în Chişinâu 
abia erau 2-  3 vânzători de gazete 
la cari puteai să cuinptri şi «Cuvân
tul moldovenesc».

De gazele româneşti nici pomenire 
nu era. Cea dintâi gazetă românea
scă ce a început să se vândă pe 
străzi şi chiar la chioşcuri a fost 
«Ardealul». Astăzi toţ colportorii 
vând gazete româneşti de aici si de 
peste Prut.

*
In Librăria noastră încep *ot mai 

mulţi moldoveni să întrebe: de unde 
şi-ar putea cumpăra frumosul chip al 
Regelui şi al Reginei noastre ?

*
„Făclia“ are pe bulevardul Alexan

dru un chioşc de gazete române şti pe 
vâiful căruia e împlântat tricolorul 
românesc.

*
Afişele româneşti încep a cuprinde 

tot mai mult teren. Cei diniâi afiş a 
fost lipit pe pereţii Chişinăului la 22 
Ianuarie. El anunţa piesele »Răzvan şi 
Vidra« şi »Fântâna Blanduziei« jucate 
de artiştii Teatrului Naţional din Ro
mânia.

❖
In Sfa tu l Ţării se vorbeşte dela 

Unire încoace mult mai mul româ
neşte, decât înainte.

Comisia şcolară de pa lângă Mi
nisterul de Instrucţie, care până acum 
vr'o trei săptămâni îşi făcea proto
coalele numai în ruseşte, de acum îe 
face în româneşte. De asemenea se 
scriu în româneşte Convocările la 
şedinţe, precum şi Ordinea de zi.

La comisia bisericească pentru 
pregarerrea ooooruiui lucrurne merg
ncă în partea cea mai mare ruseşte.

■1:
Uniunea elevilor moldoveni din 

v^hişinău organizează o serată muzi
cal-: declamatorică.

Pe bi etele tipărite vedem cu plă
cere o schimbări}: uniunea îşi zice a 
elevilor români,

Sa trăiţi tinerilor!
*

Pe avizurile pentru mandatele poştale 
pe cari până de curând numele gaze
tei noastre era scris cu litere rrseşti, 
de acum e scris, de acelaş funcţionar 
rus, româneşte.

SI
— Legendă pentru zilele noastre —

Din vechime să spune că îutr’o 
ţară mare şi bogată, trăia un om cu 
familia sa, îndestulaţi de toate avu
ţiile de pe pământ şi erau şi fericiţi 
căci aveau şi copii moştenitori : 9 
fet. frumuşele. Când au venit vremea, 
aceste fete se mărită — părinţii sunt 
veseli că au măritat fetele şi d’acum 
înainte au să se puie pe muncă toţi 
împreună a mări averea şi bogăţia. 
Aşa se şi părea că va fi !

Frumoase zile petreceau bătrânii- 
părinţi şi cu cei 9 gineri.

Gospodăriile şi averile lor creşteau. 
In petreceri şi veselii, în dragoste şi 
bucurie trecea vremea acestor oameni.

Vecinii să uitau cu râvnă la ei.
Se întâmplă odată că aceşti 9 cum

naţi să plece cu nevestele şi copii, 
lor pe un drum spre o mare afacere. 
Au ajuns, a reuşit afacerea şi s’au 
pus pe petreceri, iar  nu ştiu de unde 
s ’au arătăt doi lupi oornind spre ei. 
Cei 9 cumnaţi deşi să iubeau unul pe al
tul şi trăiau bine între sine, în loc 
să se ajute unul pe altul a alunga 
lupii, au început a fugi care încotro 
a putut numai să scape el cu zile. 
Şi ce s’a întâmplat cu dânşii ?! Doi 
lupi i-au rupt r>e toţi.

Această familie a fost sfâşiată si 
au risipit toate bogăţiile si averile. 
Intre aceşti oameni era trai bun, dra
goste, dar toate astea erau numai de 
asupra.

Tot atunci şi tot pe locurile acele 
trăiau 2 fraţi şi din oarecare motive 
ei sau certat şi mult timp nu vorbeau. 
Părinţii Ior erau întristaţi că doi fe
ciori au şi aceia trăesc în sfadă, în 
neunire.

Vine vremea că aceşti 2 fra i care 
nu-şi dădeau nici »bună ziua« să se 
întâlnească la o răspântie prin pă
duri ş : au fost înconjuraţi de 9 lupi 
flămânzi, gata să i mănânce.

Sângele de frate la o aşa mare pri
mejdie s ’a trezit în ei. Cei doi fraţi 
s ’au pus spate ia spate şi s’au apă
rat de cei 9 lupi, esind biruitori.

Ce mult adevăr din această legen
dă sa-au oelrecut în viaţa poporului 
nost-u zilele din urmă?

Ziua de 27 Martie 1918 este însem
nată pe veci în istoria neamului nos
tru ca o zi sfântă şi măreaţă, în care 
s ’au dovedit că sufletul de frate 
nu a putut fi amorţit şi la întrebarea 
Sfatului Ţării: «Unire cu Româniă
sau moarte«? deputaţi, aproape toţi, 
de un sânge şi suflet s’au spus spate 
la spate şi au votat pentru Unire».

Când d-l Preşed nte al Sfatului Ţâ
rii la ultimul moment a pus între
barea fiecărui deputat, mulţi fraţi din 
fracţia ţăranilor au votat ca adevă- 
ţii fraţi—pentru uniie şi aşa au biruit 
pe toţi lupii flămânzi.

Unde-i unul nu-i putere 
La nevoi şi la durere.
Unde-s doi puterea creşte

Şi duşmanul nu sporeşte...
Rusia uriaşă compusă din 9 cum* 

naţi-neamuri, când s’a arătăt duşma
nul, fiecare neam a apucat-o pe alt 
dr„m şi Rusia s’a risipit.

Deci fraţilor români cu unire şi fră
ţie U lucru ca şi In viitor să biruim 
orice greutate ne va sta înaintea > 
noastră. Numai prin unire şi muncă 
ne vom mări ‘puterea şi averea  
neam ului nostru.

George Mare
deputat în Sfatul Ţârii

„ t a i j i l i M 1
Revista Moldova militară, organ 

al ministerului de războiu al Repu
blicii moldoveneşti a încetat deodată 
cu N-rul 1 ieşit Ia 26 Martie a. c. 
Locul i l-a luat revista Basarabia

Pe mandatele poştale ruseşti de 
acum au început unii să scrie toate 
rubricile pe româneşte.

* I
Dmiă „ c i . ....... . . . .  I Basarabiei cu România, apoi câteva

„T r l rl Sia.lî ^ n ie_r(?mâ!lei t:  !n “ n: |  ordine oficiale. Dăm aiii pe cel mai

militară  „monitor oficial al Coman
damentului trupelor teritoriale basa- 
rabene,“ din care numărul 1 a ieşit Ia 
8 Aprilie. In acest număr se publică 
Declaraţia Sfatului Ţării de Unire

In şedinţa din 4 Martie a. c. Co 
misia şcolară s ’a ocupat cu chestiunea 
Cărţii de cetire pentru şcolile pri
mare a profesorului Ştefan Ciobanu, 
hotărând ca cartea să apară fără c’i- 
şee, din pricina greutăţilor de a le 
procura. S’a ocupat de plângerea Ro-
înfin!?1n *vr *nf ^ aua b o i l o r ,  îna-i . r>hj • * , . . . > r i uiuuie unciaie. uam ai*i pe cei mai
înţând-o Ministrului cu propunerea ca I ‘ p i  ,VhJŞinăl>lu i; cel al Hotelului j însemnat dintre le iscălit de co-
c ta s 'i f iă 1 t SV ? f ă P.rirnâriei ca a'  depu/arii basarahPni pCJ â pgă m*ndantul trupelor’ teritoriale basa-ceastâ să deschidă şcoli pentru Mo!- I aeP . ' . n o^arabeni, o mulţime de Ro- I rabene“.
d°'enf începând cu 1 Mai, aceste! ^ aru ţhn toate ţările, şi un al doilea: 
şcoli fiind trebuincioase şi pentru lec-I . c. - ° J3ia-’ uniîe îşi dau întâlnire Ro-
ţiile practice ale cursurilor peda^oo-ice I ? an’ macedoneni (cei mai solidari 

n  “  ~  - 8 8 ’ ! d:mre foţi Românii).
Lipseşte încă un Restaurant cu bu

cătărie lomânească.
La Restaurantul „Făclia“ si „Lon- 

dresu cântă tarafuri de lăutari’români

U-ra Bocanescu şi d. Tofan au fost 
delegaţi să prezint»* Comisiunii un 
raport despre înfiinţarea grădinilor 
de copii în Chişinâu.

„Cătră arm ata teritorială din Basa
rabia: Din momentul un irii R epu
blicii M oldoveneşti cu România, 
Ministerul do Războiu al acestei 
Republici se desfiinţează şi se în
fiinţează pe viitor Comandamentul 
trupelor teritoriale Basarabene“.

-«sxü&ze—
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B U C O V I N A
------—  de O. Tofan

— Rezumaţii! couferieţii dela Matinéul de Duminecă —

I» cadrai nneî conferinţe de sl, de 
clas nn se poate vorbi tn amănunţimi 
de tot ce priveşte viaţa unui popor de 
nu veac şi jumătate; m’am mărginit 
deci să dan nn tnblnn în trasatori ge- 
nerale a dasvoltăriî poporalul român 
din Bucovina dela anexarea acestei 
provincii până în ziua de azi.

Arătându-mi bncnria. că dnpă zile 
grele de zbneim si fnrtnnă poporul 
nostru a avut o zi de bucurie. zina 
de 27 Martie, pe care o privesc ca nu 
început de dreptate istorică, am a- 
dans că pentrn noi Moldovenii din Bu
covina. a fost o dulce mângâiere dragos
tea, pe care fraţii noştri mai fericiţi 
ni-an arătat-o, dragoste care ni-a în
tărit în nădejdea unei zile senine.

Trecând la Bucovina am arătat cnm 
s’a oglindit acest colţişor de pământ 
în mintea scriitorilor noştri de seamă 
amintind gingaşa poezie â lui A le c -  
sandri ,. Bucovina“, frumoasa dedi
caţie a Ini himinescu „La B u c o v i n a “ 
şi aceste admirabile rânduri din „Ro
mânia pitoreasoâ- a Iui V lă h u ţă ,  pe 
care pentru farmecul şi duioşia lor 
neîntrectă le transcriu aici :

„Snntem la Cornnl Luncii. în pra
gul ţinutulni Suceava şi al ţării. Ne
tedă şi albă ca marmora se întinde 
înaintea noastră şoseaua crre merge la 
Dorna. Frântură de raiu scumpă inimei 
noastre, grădină cân'ată de poeţi, ţă
rână sfântă. în care se odihnesc oasele 
celui mai glorios Voevod al Moldovei, 
nespus de duios freamătă izvoarele 
tale ş; ce dulce-i umbra codrilor tăi !... 
tu eşti într'adevăr una din cela mai 
frumoase ţări de pepământ — dar nu
mele tăn ne doare să-l rostim şi stră
bătând fermecătoarele drumuri, ochii 
noştri nu-ţi pot privi podoabele decât 
printr’o perdea de lacrimi".

Trecutul istoric/  Bucovina este un 
vecbiu şi clasio pământ românesc des
pre care se face amintire dela oele 
dintâiu alcătuiri de state româneşti 
(Ţara Sepenîţului), Dragoş zideşte bi
serica dela Volovăţ, Bogdan cel bătrân 
biserica dela Rădăuţi, unde sunt îngro
paţi mnlţi din Bogdăneşti şi Muşatini. 
Petru Muşat aşează scaunul domnesc 
la Suceava, unde râmâue până la 1568.

Alecsandru cel Bun înfiinţează mi
tropolia Moldovei (1401) cu scaunul la 
Suceava, episcopia de Rădăuţi aduce 
moaştele S f  loan de'a Cetatea Albă 
şl întemeiază mănăstirea Moldovita.

De amintirea lui Ştefan cel Mare e 
pliuă Bucovina: în 'egende, tradiţii e
păstrată amintirea acestni Domn Din
tre bisericile şi mănăstirile întemeiate, 
restaurate de el, multe sunt în Buco
vina, între ele cea dela Putna. înce- 
pută (Ia 14661 după cucer rea Cetăţii 
Albe, unde doarme somnul de veci

etitorul ei şi alţi membrii ai familiei 
domneşti.

In mănăstirea Humorului s’a. păstrat 
pe o evanghelie chipul lui Ştefan, iar 
în alt* fundaţiune a sa, Voroueţ s'a 
descoperit cel mai vechfu manuscris 
românesc. Codicele voroneţean. Tot 
în Bucovina e Codrul Gozminului 
unde a fost îngropată trufia Lesilor 
lui Toan Albrecht MănăsBrea. Suceviţa  
ne aduce aminte de familia domnitoare 
a Movileştilor. iar Drapomirna de 
mitronolitul Anastasie Crimca. Dar 
amintirile istorice abundă pe acest pă
mânt într’aşa fel încât mi-ar trebui 
multă vreme spre a le înşira pe toate; 
am dat numai o probă.

Anexarea Bucovinei

Acest pământ moldovenesc, cn câmpiile 
ei îmbelşugat, ou codrii ei străvechi şi 
apele ei limpezi a fost smulsă Moldo
va de Austriaci la 1775 sub titlul de 
..o mied rectificare de graniţă*, sub 
fel de fel de pretexte născocite de di
plomaţia austriacă; de fapt această 
rectificare cnnrindea un teritoriu de 
10 441 kra Domnitorul Moldovii Gri- 
gorie Ghiea, care a protestat a fost ucis 
mişeleşte. La anexare Bucovina avea, 
după toate mărturiile istorice, un ca
racter românesc şi Austria a garantat 
menţinerea Iui status quo; azi după 
nu veac şi jnmătate Bucovina este o 
Austrie în miniatură, o babilonie, nn 
haos de naţionalităţi. Pe când” la 1774 
erau după scriitorii cei mai favorabili 
Rutenilor, 85.000 Români faţă de 12.000 
Ruteni. In 1779 S7 811 Români fată de 
21.114 Ruteni, la 1910 erau 305 101 
Ruteni faţă de 273.254 Români. Din 
temeinicul stndiu ai d-lui I  Nistor, 
Românii şi Rutenii în Bucovina se 
ovidenţiază că Bucovina s’a rutenizat,. 
iar nn romanizat cum afirmă în mod 
tendenţios, unii pseudo-istorioi. Pe când 
partea de Nord e compact rnteană, cu- 
prinâznd şi răzesimea moldovenească 
desnaţionalizată, Bucovina de Sud e 
împestriţată ou fe! de fel de neamuri, 
între cari şi colonişti nemţi aduşi de 
stăpânire.

Elementul rntean a imigrat în Bueo- 
vina, în număr mare in deosebi din 
pricina că Bncovina a fost scutită de 
recrutări până la 1830.

Până la 1848 elementuf românesc a 
avat preponderanţa numerică  şi poli
tică, dela acest an şi in deosebi dela 
începutul erei constituţionale, guvernul 
austriac scoate la iveală pe Ruteni ea 
eontrabalansă împotriva Românilor din 
Bucovina şi a Polonilor din Galiţia şf 
astfel se rutenlsează ţara, încât dela 
1848 până la 1910 s’au pierdut 140 
sate ron âneşti, [Va urma)

Pe stânga Răutului, la vărsarea lui 
în Nistru se afla aşezat satul Ustie, 
în faţa târgului Dubasari de peste Nis
tru. Sat mare şi frumos, din ţinutul 
Orheiului, înonnjurat de grădini întinse, 
de pomi roditori pe Ránt şi Nistru, 
care ţt atrag atenţia, că trobue să le 
vizitezi mai ales acuma primăvara, când 
iarba înverzeşte, copacii înfloresc şi 
pasările ciripesc aici vei găsi momen
tele plăcute de reculegere 

Intrând în sat eşti izbit de aceiaşi 
privelişte ca'n toate satele Basarabiei: 
o uliţă principală mai largă, urmată de 
altele laterale mai strâmte şi înconju
rate de garduri de peatră pe unelocuri 
dărâmate câte puţin, ceia ce-ţi dă im
presia unei cetăţi în ruină. In vatra 
satului se ridică biserica frumoasă şi 
impunătoare, cu coperişul verde, culoa
rea obişnuită rusască. Slujba aci se 
face în mare parte ruseşte de preotul 

•.Vladimír, de cântăreţ şi cor, care nu-şi 
dau osteneala ori n’au plăcerea de a 
întrebuinţa limba moldovenească.

In apropiere de biserică, se află 
şcoala, eu două posturi, Ia care funo- 
ţioueasă D şoara Maria Bejan de 28 
ani şi D-na Alexandra Moraru, soţia 
învăţătorului Morariu, care e preşedin
tele comitetului şcolar de la Orheiu. 
Amândouă învăţătoare sunt la înălţime, 
muncesc pe întrecutele şi i învaţă pe 
copii carte moldovenească.

La 18 Martie s’a dat în Ustio o ser
bare şcolară la care a iuaŢ parte pe 
lângă sătenii şi mulţi ofiţeri din Reg. 10 
vânători împreună cu preotul regimen
tului V. Ceapă (ardelean), care a ţinut 
o cuvântare „Despre iubirea limbei 
şi neamului românesc-t îndemnând 
sătenii să-şi dea copiii la şcoală, să în
veţe cn drag limba moldovenească, con
tra căreia erau mulţi din ei la începu
tul Invăţăturei. Programul desfăşurat a 
fest bogat îu recitări de poezii şî  dia
loguri româneşti şi cântece patriotice 
ca: Deşteaptă te Româno, Hora Uni- 
rei otc. întreg publicul a fost foarte 
plăcut atins, văzând că copiii pot şi în 
limba lor să înveţe atatea lucruri fru
moase şi că ei nu -sunt aşa de ticăloşi 
după cum le spunea stăpânirea rusască; 
ci se trag diütr’un neam mare. Uu fior 
de bucurie şi o rază de nădejde se pu
tea ceti în sufletele lor, o dorinţă nea
semănat de puternică cuprindea inimile 
lor, iubirea limbei şi neamului ro
mânesc le părea acum ceva scump, 
ceva sfânt, la care să ţie mai mult 
ca la ori-ce pe lume.

*
In satul Coşerniţa s’a prins un bol- 

şevio îmbrăcat îu haina de ofiţer rus 
(locotenent), cari sfătuia sătenii să nu 
să supună la râuduelile hotărîte de 
Sfatul Ţării, spunând multe minciuni 
despre Români cu privire la Unire şi 
împărţirea pământului. 
f Ar fi de dorit să se deie proclamaţii 

la sate în care să se arate, că privitor

5FRTUL ŢRRII
Sâmbătă la orele 7 şedinţa „Sfa

tului Ţărei“ a fost deschisă de d. 
C. Stere, care a dat cuvânt d. 
Prim-ministru Dr, Cazacu. D-sa 
ceteşte lista noilor directori după 
cum urmează :

In terne: Costin, Şcolile: Ciobanu, 
F in a n ţe : Casam, Comunicaţiile : 
Codreanu, Justiţie : Grosu. Control: 
Gherman, Industrie ; Chiorescu, 
Aqricultura : Cateli şi al nouălea 
directorat format acum este al tre- 
bilor minorităţilor, pe care îl ocupă 
d. Osmolovschi. Noii directori sunt 
proclamaţi cn aplauze.

Apoi d. dr. Cazacu spune că noul 
guvern se va aduna silele acestea 
pentru a şi statori proaramul, care 
va fi cetit în „Sfatul Ţârei11.

Secretarul parlamentului, d. Bus- 
ăugan spune că deputaţii vor lua 
vacanţe însă după ce se va alege 
comisiunea pentru agricultură.

D. Stere complectând aceasta 
spune că înainte vor trebui alese 
şi ‘comisiunile D. Ţâganco roagă pe 
d. preşedinte să spună numele de
legaţilor ce vor fi trimişi în Ro
mânia. D. Stere răsnunde că aceşti 
delegaţi vor putea fi aleşi numai 
de directori şi ei vor fi anunţaţi 
la timp

Luând cuvântul d. Gherman face 
un expozeu al situaţiei grele, pe 
care o au funcţionarii tribunalului 
local şi ceteşte apoi o rugăminte a 
preşedintelui acestni tribunal, prin 
care se roagă ca „Sfatul Ţării“ să 
dea sub formă de împrumut 37025,86 
ruble pentru a se ajuta funcţionarii, 
cari nu şi-au primit leafa. Vorbesc 
favorabil câţi-va deputaţi, apoi d. 
Melicoff propune se se dee 40,000  
ruble, sumă, care se aprobă.

Şedinţa se închide la orele 7.20 
anunţându-se cea viitoare pentru 
Luni, 9 Aprilie.

MRTIMEÜL DE ERI

V. C.

.han !a Iii:

Ia nământ rânduiala făcută de Sfatul 
Ţării Basarabene va ii respeotată de 
toată lumea.

*

Tot în satul Goşerniţa s’au deschis 
luua aceasta cursurile şcolare în vechiul 
local de şcoală, care deşi clădit de vr’o 
25 ani, dar numai 3 ani a funcţionat.

Se cn'ine laudă Preotului Urbano- 
vici şi fiicei Sf. sale, D-şoara Urbano- 
viei, cn dreptul de învăţătoare, cari 
s’au ostenit Ia această faptă bună îu- 
demnând pe săteni să-şi deie copiii la 
şcoală. ^

In satul Zeicani se află 2 şcoli; la 
una urmează copiii mazililor şi dvore- 
nilor şi la una copiii ţăranilor. Localul 
de şcoală al mazâlilor e mic, neînoejpă- 
tor şi învăţător e dascălul bisericei 
plătit de ei, iar al ţăranilor e local 
anume cu învăţătoarea Nădejdea Popea. 
Nici la unul nu merg copiii regulat. 
Şi au vrut mazilii să treacă copiii la 
şcoala ţăranilor, dar aceştia nu i-au 
primit, pentrucă nici mazilii la început 
nu au primit la şcoala lor pe copiii 
ţăranilor.

S’ar fi împăcat treaba, dacă Doamna 
învăţătoare s’ar fi sârgnit să aducă abe
cedare la şcoală şi să ştie limba mol
dovenească. *

O frumoasă serbare a avut Iov In 
ziaa de 11 Martie, la şcoala din oomnna 
Sbieroaia, (ţiu. Chişinăului), dată de 
jnvăţătorii şi învăţătoarele din comu
nele: Sbieroaia, Marinici, Nomţeni 
şi BâlAureni. Pe lângă elevii şi ele
vele şcoalolor au mai lnat parte mult 
norod ulu iuaie «avele sus uuiuivc.

Serbarea a fost complectată cu pre
ţiosul ceucurs al D-nci Coroiu, născută 
Oghină, înv. în corn. Scoposeni, ţinutul 
Fâlciu, cu elevii şi elevele sale bine 
pregătite.

La orele 12 din zi, elevii şi elevele 
din ţara mamă, îmbrăcate în costum 
naţional, au trecut podul peste Prut, 
uruiâiid drumul şerpuit până la Sbie
roaia, unde am fost primiţi de mult po-

Şi în A  c h e m  anul revendicat 
da Ucraina, s ’a sărbătorit cu 
mare însufleţire din partea po
pulaţiei întregi, unirea B asara
biei cu România. D-l General 
Gliinescu. comandantul trupelor 
româneşti din Acherman, a tri
mis o telegram ă De omagiu m . 
S. Regelui, în numele armatei 
şi al autorităţilor.

Oieaiea @§§aemiel
— Plata CM$!iiăii!tii —
Martie 1918, oi’a 7 a. m. A- 

glom eraţie multă, lumea se 
m işcă în toate părţile cu paşi 
grăbiţi spre a-şi târgui cele ne
cesare hranei zilnice, căci cine 
întârzie peste orele 97a— 10 nu 
mai găseşte aproape nim ic, cele 
mai multe din prăvălii fiind 
închise peste această oră,

Speculă dusă la extrem. Lu
cruri pe cari producătorii le 
vând cu un preţ ajung prin in
termediul speculatorilor să le 
plătească oamenii de 2 —3 ori 
mai scump.

Cooperativele basarabene, sunt 
un început bun, însă fără ele
m ente româneşti. Preţul cu cari 
ele desfac puţinele mărfuri ce 
au e cu foarte mică diferenţă 
în minus ca al comersantului 
izolat.

Cauza ?
Dorinţa noastră— a acţiona

rilor cooperatori ca în scurt timp 
să se îndoiască şi întreiaşcă va-

por
„Imnul Re-Serbarea se începe prin „ 

gal“ executat de uu grup de elevi de 
liceu Apoi au cântat şi micuţii copii 
cei din ţară, dar nici Basarabenii nu 
s’au lăsat mai pe jos, căci vroiau să 
arate fraţilor lor că ştiu şi ei să cânte 
cântece româneşti. Doina, melodioasă, 
Limba românească, Vine prim ă
vara, toate cântate în dulcele grain 
româneso, an stârnit vii aplauze D-na 
L arvara  Dumitriu, învăţătoare în 
Marinici a ştiut să exeente aşa de bine 
ca elevii săi cântecile româneşti în cât 
nu era deosebire între cei din ţară şi 
cei din Basarabia. Cinste acestor apos
toli, care cu atâta însufleţire au ştiut 
să insufle dragoste şi iubire de neam 

Mai mulţi învăţători.

î i x  ^  „  x  dă lecţii în Simba 
I J O T D x I  germ an ă şi
rusă- Adrese la ga letă . 1

A fost o nonă sărbătoare frumoa- 
a a conştiinţei noastre naţionale 
). profesor G. Jofan a ţinut 6 
bătucită conferinţă despre acel colţ 
ie Moldovă nedesrobită. pe care 
(uşmanii noştri*au poreclit-o Buco
vina. Conferinţa a fost o lecţie fo- 
ositoare de educaţie naţională.Pen- 
ru însemnătatea ei o publicăm în 
fazetă, aşa precum a fost rezmna- 
ă de însuşi d. Tofan.

înainte de conferinţă a cântat 
câteva cântece corul disciplinat al 
îărintelui Beresovschi apoi, după 
îonferinţă, d-şoara Arvinte a decla- 
nat La Bucovina do M. Em.in- 
îscu. iar d-şoara Levilchi, Cân- 
'ec de 'G . Coşbuc. De încheiere 
l-şoara .Dicescu, cunoscuta cântă
reaţă a cântat cu pasiiine câteva 
romanţe româneşti acompaniată la 
pian şi urmată de puternice aplauze.

Dela Cemisia Biserifeastă
Comisia bisericească a trimis !ă mi- 

ronolia din Ieşi o delegaţie de trei 
nşi d-l Pădurarii, păriintele Bejan 
«i păr. Crocos, cari are însărcinarea 
;ă-i prezinte o adresă nrin care se 
'ere respectarea autonomiei bisericii 
lin Basarabia.

Sâmbătă 7 Aprilie.
Dl P. V. H aneş; Istoria literaturii 

române
Săritorii Basarabeni: A. Deniei, 

C Stamati, 1. Sârbo D. Petrino. 
Scrin ca şi poeţii din Principate par’câ 
n’ar fi fost sub stăpânire rusească. Fap
tul acesta se datoreşte activităţii lui 
Asachi şi A. Pumnul, cari au ţinut vie 
conştiinţa naţională şi-n Basarabia ră
pită. Basarabeni ca şi scriitorii de peste 
Prut, scriu fabule, Numai în forma ale
gorică a acestui gen îşi puteau exprima 
simţul naţional şi revolta faţă de stă
pânirea străină,..

Sârbo scrie vr’o 40—50 fabnle, tra
duceri san prelucrări după fabulişti 
străini.

Stam ati scrie îutro’ limbă mai u- 
şoară, mai curgătoare, versuri mai so
nore. Se 'simte înrâurirea Iui Boiinti- 
ueauu,

A. Donici dimpreună cu G Alaxan- 
drescur sunt cei mai buni fabulişti ai 
noştri Traduce din Crâlov şi Antioh 
Cantimir. dar introduce multe schim
bări, chiar idei nouă, originale. învaţă 
in şt. petersDurg in şcoala cie uadcii. 
Dar dorul de casă îl îndeamnă să vie 
într’ai săi. Din Basarabia trece în Mol
dova, unde trăeşte până la moarte.

Fabule mai bune sunt: Lupul şi cu
cul, Două poloboace, şi cunoscuta Vul
pea şi bursucul.

Dar scriitorii basarabeni n’au scris 
numai fabnle. Stamati are poezii du
ioase, în care cântă suferinţele celor 
săraci, apoi durerile neamului, dar cântă 
şi vitejiile din trecut.. Precum Cârlova 
în Muntenia cântase oştirea română, 
aşa cântă Stamati în Moldova

D. Petrino  e născut în Rujniţa A 
trăit şi-n Bucovina, apoi în Moldova, 
nude e numit profesor la universitatea 
din Iaşi.

Scrie mai frumos ca ceilalţi Basa
rabeni.

Relevăm poezia: Odă lui Alexandri. 
Poeziile lui snnt triste, îşi cântă dure
rea simţită după pierderea soţiei, moartă 
de tânără..
II. D-l V. V. Haneş ceteşte o apreciere 

a d-lui lorga despre Stamati şi mai 
multe fabnle din scriitorii basarabeni 
trataţi de d. Petre Haneş.

N. T.

ŞTIRILE ZILEI
In clipa din urmă ni se a- 

duce !a cunoştinţă că din ca
uză de feoaiă, reprezentaţiile 
D-şoarei Marioara Vcntara se 
amână pentru săptămâna vii
toare. B iletele rămân valabile.

) Personale— Eri au sosit în Chi-loarea acţiunilor — uita..
rele principiu econom ic al stre , . T XT ,n.
inilor : tlesfâ m ă rfi m u lţi cu cAştig) Ş1,au O-M Take Icnesc». N. Ti■ ' * i f V VI! pgp n ll/l irt ii l . o n r ft nil rr» n A m /4
puţin spre a fi câştigat şi tu l p-flST1-ĵ  
acţionar şi a contribui în acelaş ‘ A‘'nl 51 
timp cfb instituţie de stat la aju-

Mişu

torarea populaţiei nevoiaşe în 
agonisirea mai lesnicioasă a tra
iului zilnic.

Avem  în ţara-mamă articole 
ca ulei de floarea soarelui, aţă, 
săpun, carne, ouă, unt, brânză, 
tutun şi în special multe lucruri 
de băcănie cu preţuri m ult mai 
joase ca aici în Basarabia, cu 
toate că majoritatea din ele se 
aduc din Basarabia.

Explicaţia?
Cumpărăturile în mase şi cu 

control serios, din partea'organe- 
lor adm inistrative realizază avan- 
tagii considerabile atât din punct 
de vedere material cât şi patriotic.

Ce ar fi dacă bunii patrioţi ba
sarabeni s’ar asocia în tr’un mare 
Magazin de Consuni cu Centrala 
în Chişinău şi cu filiale în toate 
ţinuturile Basarabiei ?

Stroe dela Vâlcea

Cantacuzino şi d, 
Pesnilă. Dela Chişinău d-lor vor 
ptca spre Acherman. Astăzi soseş
ti în localitate ministrul Serbiei la 
îşi, d. Marincovici.

— D-nii C. Stere preşedintele Sfa- 
tiui Ţârii şi d. dr. Cazacu, pre- 
şdintele Sfatului directorilor gene
ra au fost Duminică şi Luni la 
lai, unde au avut o întrevedere 
ci d. Al, Marghiloman.

— D. Cerchez, secretar general 
alMinisteruIui de industrie şi co- 
mrţ şi d. Perieţeanu, director ge
nial al drumului de fier se află 
înChişinău pentru a studia dife
ri chestiuni.

ţscursiuni (călătorii) prin Ba- 
sanbia. Universitatea populară 
mdovenească organizează două 
esirsiuni: una pe vremea săr- 
bibrilor Paşteiui prin împreju- 
riile Chişinăului, altă prin Ba- 
saibia vara, ori prin Mai.

arsoanele, cari ar dori să 
iaparte la aceste escursiuni

sânt rugate să se înscrie dina
inte lâ D-nul T. Porucic, ori la 
D-nul P. Halippa (redacţia „Cu
vânt moldovenesc*', Str. laşilor  
No. 15).

Organizarea învăţământului în 
Basarabia. Dl. profesor Cădere a 
fdst însărcinat de guvernul român 
să dea mână de ajutor la organi
zarea învăţământului din Basara
bia în înţelegere cu directorul ge
neral de instrucţie de aici.

D-l N. A tanasiu, inginer şi mare 
proprietar din Basarabia printr’o adresă 
frumoasă către d. General Istratl a do
nat 1000 lei pentrn fondai invalizilor 
din Război din Ba.srtrabia şi două lăzi 
de săpnn peutrn soldaţii din corpul 6 
aflător aici.

Am dori ca astfel de veşti să auzim 
şi despra osmenli bogaţi din basarabia

Foc în gara Chişinăului.— Dumi
nică seara pe liTorele 7, a izbnenit un 
foc mare la gara de mărfuri a oraşului 
nostru, unde se găsian depozitate multe 
bagaje şi diferite mărfuri. Rampa sta- 

‘ţiei de marfă, care este foarte lungă 
a fost cuprinsă de foc şi a'ars mai bine de 
jnmătate, făcând pagube mari, cari încă 
nu au putut fi socotite focul para a fi 
fost pus de rău făcători,

Ziar guvernamental în Chişinău.
„L’Independance Roumaine“ din 
Iaşi scrie: Guvernul proiectează
scoaterea unui ziar cotidian în Chi
şinău, în limba română.

Românii de peste Nistru. Dumi
neca viitoare la matinel universităţii 
Dopuiare va v^rbi ri-1 prof. dr. Iancu 
Nisfor despre Românii de peste N is
tru. Cei ce doresc să aibă o oarecare 
pregătire pentru acea conferinţă pot 
ceti cu folos cărticica : Deşteptarea 
Moldovenilor de peste Nistru, tipă
rită în Biblioteca Naţională No. 2.

De vânzare la Librăria noastră cu 
preţul de 60 copeici.

„România în timpul războiului.“ 
Sub acest titlu gazetari grupaţi în 
jurul ziarului „Acţiunea Română“ 
din Iaşi, vor face să apară în cu
rând o carte mare, care să cuprinză 
toate datele şi fazele războiului, 
prin câni a trecut România dela 
1916 până în prezent.

Navigaţia pe Nistru. Zilele aces
tea se va lua o hotărâre cu pri
vire la navigarea celor 16 vapoare 
de pe Nistru, cari din cauza lipsei 
de autorizaţie stau ancorate la mal
în diferite puncte.

Rezolvirea acestei chestiuni era 
foarte necesară, de eare ce nevoia 
unei mai largi linii de comunicaţie 
în Basarabia este foarte simţită.

Căzută pe drumurile pribegiei.

M r a i a i  i
I# ceîtot? «tastnl de se- 

st sp u s  tM Austro-
un*ar*a a? fi anexm tirfil 
aw I ib  r i s i l  M r a if w f e f tR . tn
Intră 5î sub, PsgjoHeg. 
Etfsnimsntels dîu Moscova

In numărul din urmă al gazetei 
noastre am anunţat că ia Moscova 
generalnl Bruislov, pus în fruntea 
unei armate, ar fi pornit contra bol
şevicilor.

Ziarul rus din Iaşi „Rodinalt 
anunţă cu litere mari în numărul 
său de eri, că o puternică mişcare 
cu caracter revoluţionar s’a produs 
la Moscova sub conducerea lui 
Brusilov.

Pe de altă parte o persoană so
sită aseară la Chişinău din Capi
tala Rusiei spune că în tr’adevăr la 
Moscova se petrec evenimente de 
seamă şi că poporul cerând veln- 
ttonarea monarhiei, fostul mare 
duce Mihail Alexanârovici ar fi 
fost proclamat ţar.

Aceeaş persoană ne asigură că 
Moscova a fost declarată capitală 
a „Rusiei M ari“ şi că în acest 
oraş zilele din urmă an avut loc 
lupte sângeroase, cari s’au sfârşit 
prin victoria trupelor monarhiste de 
sub conducerea generalului Brusilov.

OI Pofucare fse front
Preşedintele republicii franceze a vi

zitat frontul trupelor belgiene şi pe 
Rebele Albert în Dunkerane. care este 
mereu bombardat de aeroplanele ger
mane Armata belgiană şi populaţia 
î-au făcut d-lui Poincare o piimire en
tuziastă.

Dela Huşi ne vine vestea morţii 
unei vrednice ardelence, refugiată 
acolo dinaintea năvalei duşmane, 
Răposata Maria D. Ghibu din Să- 
lişte, soţia cunoscutului naţionalist 
Dumitru Ghibu şi-a încheiat în pri
begie tânăra ei viaţă de abia 35 
de ani,

Trimitem întristatei familii sin
cere condoleanţe şi rugăm pe Dum
nezeu să. odihnească cu drepţii săi 
pe răposata.

Vreme a. Ploaia care a început să
cază de ieri noapte, a venit ca o ade
vărată binefacere pentrn Basarabia. E- 
rau temeri serisoase de secetă.

Ocrotire a orfanilor de război. Di. 
General Hârjeu ministru de război, în 
numele M. M. L. L, Regele şi Regina, 
face un călduros apel către corpul ofi
ţeresc, rugându-i pe ofiţeri să adopteze 
fiecare câte unul sau doi orfani ai ca
marazilor căzuţi îu război şi să-i crea
scă cn îngrijire, pentru a face din a- 
ceşti orfani cetăţeni remâni demni de 
părintele lor.

înaintarea ofiţerilor întorşi din
C8T)tL'rl*a*ia rînmanHampntpIp. an lllilt

RSzhol gânft în 19*9
In camera seniorilor din Anglia lor

dul Kurson a anunţat, că peste 30.000 
de oameni trec zilnic Canalul Mânecii 
îu Franţa; pierderile de tunuri şi ma
terial de război sunt neînsemnate. Lup
tele mai pot dura luni de zile, ehiar 
până în al cincilea an de război şi, 
chiar dnpă planurile engleze, ele se 
vor sfârşi abia la anul viitor.

Turcilor îa Batum
Germanii fac cunoscut oă Turcii au 

prins Ia Batum liOO oameni în uniformă 
de ofiţeri 2500 oameni tn uniformă de 
soldaţi si alt material de război.

Înaintarea m  Ucraina
Germanii au ocupat în guvernămân

tul Taurida din Ucraina, localităţile 
Tichapliuca şi Melitopol.

măsuri pentru cercetarea situaţiei şi 
totodată pentru'propunerea spre înain
tarea ofiţerilor întorşi din prinsoare.

Studenţi ruşi Duminică după a- 
miază un număr mai marc de stu
denţi ruşi au ţinut în Chişinău o 
consfătuire, vorbind de nevoile 
şi interesele lor- de urmare a cur
surilor, precum şi de nevoile  
vieţei lor,

Corespondenţa cu teritorul ocupat 
nu e9te încă restabilită. Nn se permite 
nici trimiterea scrisorilor prin interme
diari. A produs vie senzaţie faptul că 
şi delegaţii păcii sunt perebiziţionaţi de 
autorităţile germane, luanda li-se şi scri
sorile de familie ce le aveau asupra lor.

Cei ce doresc să cunoască 
mai de aproape sfărik  şco
lare de până acum din Basa
rabia, să ceîească revista 
Şcoala Moldovenească, dm 
care a ieşit «a de urnit N-rii 
5-8. De vânzare la Librăria 
România Nouă ca preţul de 
1 rubîă 50.

MIMmisi n’a demisionai?
O telegramă din Berlin cu data de 4 

Aprilie anunţă, că d. Kiihlraan cance
larul Germaniei n’a demisionat ci s’a 
dus la Marele Cartier [general în le
gătură cu demisionarea contelui Czernin.

De-acolo avea să plece la Bucureşti, 
după ce mai înainte primise pe şefii 
partidelor politice din Reichstag spre a 
se informa asupra situaţiei politice.

POSTA REDACŢIEI
Domnişoarei A1. P- Botoşani, D-na 

N. Tudor din Chişinău, Str. Chilizi 
No. 49, vă roagă să veniţi imediat 
fiind de acord cu condiţiunile Dv.

O rdonanţă
Se aduce la cunoştinţa publi

cului că com isiunile m ilitare, 
care se ocupă cu sta tistica  pro
duselor aflate în Basarabia, au 
ordin să facă num ai o inventa
riere (catagrafie), iar nici de 
cum rechiziţie. Rechiziţionarea  
este un abuz. care nu trebuo 
tolerat.

Publicul este rugat să aducă 
la cunoştinţa Comandamentului 
Detaşam entului General Răşcanu 
(Strada Kievului No. 22) sau^a 
D irectoratului de Interne toate  
abuzurile se s’ar comite, pentru 
a se face dreptate şi a pe
depsi pe făptuitori.

Deoarece, aflăm, că sunt per
soane, străine de comisiunile 
m ilitare, care se prezintă pe la 
diferite case, sub m otiv de a 
face statistici, şi com it abuzuri 
şi falşuri, publicul va cere per
soanele venite în scopul de mai 
sus să prezinte bilete de iden
titate, cari să poarte sem nătura  
şi ştampila (pecetea) autorităţi
lor militare locale superioare.

Comandantul trupelor române din ţi
nuturile Chişinău, Bendsr şi Orheiu 

General Răşcanu
(Jomăiuluirea pieţei Chişinău 

Comandant, Colonel Cânciulescu

.Sfft«rĂ absolventă a facultăţii de 
....... litere din Bucureşti, do
rind a petrece vara la ţară, oferă în 
schimbul întreţinerii, lecjiuni de limba 
franceză sau română.

A întreba M. P' la ziar. 1 — 6
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